

二千多年前的『高速公路』成华北豹『遛娃』通道



新华社西安电(记者 姜辰蓉、付瑞霞)在陕西省延安市子午岭国家级自然保护区,一片无边“绿海”之中,秦直道穿越而过。秦直道——这条2000多年前由秦始皇下令修建的“高速公路”,早已人迹罕至。随着我国生态保护力度的加大,这里的狍子、狐狸等野生动物逐年增多。近年来,销声匿迹多年的华北豹也重新现身,密林中的秦直道成了“豹妈妈”的“遛娃”通道。

位于我国西北的黄土高原上,子午岭是浓墨重彩的一抹绿色,这里有黄土高原稀有的天然次生林生态系统及野生动植物资源。2000多年前,秦始皇下令修建军事“高速公路”——秦直道,便于将他的统治延伸到全国各地。秦直道翻山越岭,从子午岭的山脊上穿过。

由于修建方法独特,秦直道如今依然清晰可见。这条路杨永岗不知走了多少回。作为子午岭国家级自然保护区管理局的一名工作人员,他负责森林防火、巡护等工作,驻守的八面窑瞭望塔紧邻秦直道。

“现在这里生态越来越好,我也越来越不敢走这条路了。”杨永岗说,因为原本消失多年的华北豹,近年来越来越多。它们在路上留下的“梅花”爪印清晰可见。安装在道路旁的监控也显示,华北豹在这里“通行率”极高。它们有时“拖家带口”、结伴而行;有时“闲庭信步”,意态悠闲。

近日,北京师范大学副教授冯利民带领的科研团队发现,布设于陕西省子午岭林区的红外相机记录下一只母豹“一拖三”的育儿日常。画面中,一只母豹带着三个幼崽来到这台红外相机前。专家从幼崽的外形和行为推测它们的年龄约是3个月,已经从完全靠母乳生存过渡到开始吃肉。据冯利民介绍,这是中国科学家首次通过红外相机拍摄到野生豹哺乳、食肉、休憩等育儿过程的珍贵影像。

冯利民说,华北豹是中国独有的金钱豹亚种,被列为国家一级保护动物,曾广泛分布在华北和西北地区。20世纪后半叶,华北豹数量急剧下降。近年来,随着人类活动的减少和森林植被的增加,华北豹的生存环境得以改善,其传统栖息地陆续发现数量不等的华北豹种群或个体。

北京师范大学研究团队对子午岭的监测研究表明,陕西延安境内子午岭林区是华北豹的关键分布区。根据科学测算,这里的华北豹数量为110只左右,是迄今我国已知数量最大、密度最高的野生华北豹区域种群。

这表明,杨永岗经常走在一条堪称国内豹子最多的路上。他也曾几次在路上远远地遇上过豹子。去年杨永岗连着两天在秦直道上和豹子“狭路相逢”。“头一天远远碰到一大一小两只豹子。我知道带崽的豹子凶得很,我僵在原地,一动不敢动,它们没理我走回林子里去了。第二天巡护又远远碰上了一只,它从路东跑到路西走了。”杨永岗说。

现在在区域里做必要巡护时,杨永岗会扛上铁锨,一路敲打、摩擦地面,时不时高喊两嗓子。闹出点动静,给豹子、野猪等都提个醒:我很快就走啦,不用特意露面了。”

多年来坚持不懈的保护让子午岭植被茂密,生态良好,森林覆盖率高达95.86%。退耕还林、三北防护林等重点工程的持续实施,也让延安市生态环境实现“由黄到绿”的转变。延安市林业局监测数据显示,“十三五”末,延安森林覆盖率达48.07%,较1997年增加近15个百分点。子午岭为野生动物的生存繁衍创造了广阔空间,这里的林木资源、野生动植物种群和生物多样性得到了有效保护和全面恢复。

无边“绿海”不仅成为华北豹的家园,也为众多野生动物提供了栖息之所。“除了豹子,这路上还经常能看见狍子、赤狐、豹猫等,天上飞的还有金雕、黑鹤。”杨永岗说,“这秦直道附近可能是连通不同区域的廊道,加上路上平整,也没有什么威胁,动物们就走得很多。”

北京师范大学研究团队研究表明,子午岭林区的华北豹种群处于增长态势。这意味着,未来将有越来越多的华北豹漫步这条2000多年前的“高速公路”。

新华社武汉电(记者李思远、王天宇)“巡江的时候,经常可以见到一团团新出生的小鱼苗,数量众多。”在湖北省宜昌市胭脂园长江边,从警13年的长航公安民警严谨望着水清岸绿的景象对记者说,“长江水生生物数量正在以肉眼可见的速度恢复。”

9日上午,在这个由宜昌市政府和三峡集团共同设立的“长江珍稀鱼类放流点”,约23万尾子二代中华鲟被放流长江,规模超过过去10年子二代中华鲟放流总和,放流规格与年龄梯队丰富性也为历年之最。

“此次放流中华鲟均为2009年以来繁殖培育的子二代中华鲟,放

流延续‘中、青、幼’相结合的科学策略,最大年龄13岁,最小年龄半岁。”三峡集团中华鲟研究所总工程师姜伟介绍,年龄13岁的子二代个体中,部分雄性个体进入了性成熟期,这在往年少有,对野外种群数量补充和年龄结构调节意义重大。

在地球繁衍1.4亿年、有“活化石”之称的中华鲟亲历了长江的形成和变迁,近年受涉水工程、航运、捕捞、污染等影响,群体数量逐年减少。科研部门统计,每年洄游至葛洲坝下的中华鲟繁殖群体数量已经由1982年的1000多尾下降至目前的不足50尾。

人工繁殖及放流一直是中华鲟

物种保护的重要措施之一。作为我国唯一专门研究中华鲟的研究机构,三峡集团中华鲟研究所自1984年以来已连续开展65次中华鲟放流活动,累计放流数量近530万尾。

“当前中华鲟野生种群繁殖艰难、种群数量极度濒危,依托人工种群开展的放流有利于中华鲟野生种群繁殖恢复。”三峡集团董事长、党组书记雷鸣山说,在《中华人民共和国长江保护法》实施一周年和十年禁渔的大背景下,此次大规模放流对持续推进长江大保护、促进长江水生生物多样性恢复具有别样意义。

从事长江水生生物研究和保护

多年的姜伟坦言,长江流域2020年开启十年禁渔后,部分小型鱼类为代表的水生生物快速繁殖,数量大量增加,但生态系统的恢复和生物多样性水平的提升却很难一蹴而就,“珍稀特有物种的恢复十分艰难,我们仍在与时间赛跑,尽量缓解野生资源衰减对中华鲟种群繁衍的不利影响。”

利用长江十年禁渔窗口期,中华鲟的保护正在形成合力。中华鲟研究所党总支书记、所长李志远说,今年,在农业农村部、湖北省人民政府等各级主管部门支持下,三峡集团首次联合国内相关中华鲟保护机构开展流域化中华鲟放流,不

仅让放流更加科学规范,还促成各方打破壁垒,开展中华鲟种质资源、研究数据和技术成果的共享。

暮春时节,三峡工程坝区已经略显燥热,大坝右岸的长江珍稀鱼类保育中心仍然清爽宜人。5.1万平方米的巨大厂房内,成千上万尾大小各异的中华鲟正在快乐游弋。2020年建成投运后,这里就是中国最大的中华鲟人工种群的“家”。

“目前,保育中心连同配套建设的中华鲟精子和组织细胞储存库运行日趋良好,这相当于中华鲟的‘诺亚方舟’和‘生命银行’,可以基本确保中华鲟不走白鳍豚灭绝的老路,物种永远延续。”李志远说。

新华社哈尔滨电

(记者董宝森、王松)循着大山里的印迹,观察周围环境、清除猎套、检查电子设备……像这样的巡山,邱时与同事们一走就是十几个小时,饿了就在山上吃几口面包、火腿肠。

春日里,长

江三峡第一

峡——瞿塘峡一

带风光旖旎,

宛如画卷。

瞿塘峡西起

重庆市奉节县白

帝城,东至巫山

县大溪乡,以雄

奇、险峻著称。

近年来,

当地持

续深入加强岸线

保护,努力呵护

一江碧水,推动

瞿塘峡水清岸

美,筑牢长江上

游重要生态

屏障。

新华社记者

王全超摄

东北女子巡护队守护虎豹平安

眼下山里的积雪已基本融化,一些地方很泥泞。邱时说,走起来一步一个“水坑”,稍有不慎就会摔倒。

这6名女子巡护员都是“80后”“90后”,邱时出生于1986年,是队员们的“大姐”。

当被问到为什么选择做巡护员,邱时说,这份工作让她距离大自然更近,希望保护好野生动物,守护好它们的栖息地。“在森林里巡山,虽然苦,却是最快乐的事。”她说。

“一次巡山下来要走几万步,夏季的时候,全身的衣服都会被汗水浸湿。”东宁市朝阳沟林场副场长李刚介绍,这支队伍成立三年来,巡护员的表现着实让大家敬佩。

队员们常年巡山,练就了过硬的本领。李刚说,队员们对山里的地形了如指掌,哪里有陡坡、哪里植物茂密,都在队员们的心里。

“看脚印,不仅要看好人的脚印,更要看好动物的脚印,动物的脚印可以反映这个区域野生动物的数量和它们的主要活动范围。”邱时告诉记者,是正向还是反向,我们一打眼就能确定,这是多年来在林区生活、工作积累下的“眼力”。

巡护员白雪是林业工人的后代,自从当了巡护员,她更加理解父亲在林场工作的辛苦。白雪说,她原来皮肤很白,工作几个月后,皮肤渐变黑。

冬季,东宁市最低气温达零下20多摄氏度,山上被雪覆盖,一片白茫茫。每次巡山前,大家都喊一声“出发,加油”。这既是一种仪式感,也是一种鼓励。

白雪告诉记者,清除猎套是一份重要工作,这些猎套或者诱饵有时会要了野生动物的命。刚开始,白雪根本辨不动猎套,练习多了,清除猎套变得简单起来,白雪的手上也长了一层茧子。

野生动物就像巡护队队员的朋友一样,邱时说,巡山最兴奋的事就是查看固定定位的监测相机,每次看到画面上东北虎悠然地“散步”“睡觉”等,大家就像捡到宝贝一样开心。

相机总会拍到梅花鹿、狍子、野猪等动物,说明这些野生动物种群正在逐步扩大。邱时告诉记者:“这说明我们的努力见到了成效。”据介绍,所有的拍摄数据都会上传到系统,交给相关专家,为研究东北虎豹等野生动物迁徙等提供重要依据。

此外,队员们还积极实施野外补饲、野生动物救助工作。邱时说,她会一直坚守在这里,守护野生动物平安。



这些珍稀野生动物违法交易是如何发生的?

部分地区野生动物违法交易黑产链条调查



新华社记者吴光宇

4月7日,最高人民法院、最高人民检察院联合发布《关于办理破坏野生动物资源刑事案件适用法律若干问题的解释》,针对破坏野生动物资源犯罪的新情况和新问题做出规定,强调全链条惩治破坏野生动物资源犯罪。

近年来,随着我国持续严厉打击野生动物非法交易、革除滥食野生动物陋习,珍稀动物保护水平持续提升。但在一些地方,仍存在一条隐秘的通过“洗白”珍稀野生动物非法交易,从中牟取暴利的黑产链条。是谁在参与这些违法交易?如何堵上相关漏洞?新华社记者就此展开调查。

神秘的野生动物交易链条浮出水面

2020年12月3日,一辆装有3只被盗猎小熊猫的车辆在雅安市天全县境内被雅安警方挡获。在李华某位于绵阳江油市方水镇的一家养殖场,民警又解救出4只被关在铁笼中的川金丝猴。通过侦查、审讯警方发现,2020年经李某华收购的川金丝猴18只、小熊猫17只。

我国野生动物交易管理制度比较严格,被盗猎的野生动物想要上市交易非常困难。但据警方介绍,李华某经手的大量盗猎野生动物却顺利地进入市场交易,流向了山东、江苏、安徽等多地动物园。

记者了解到,李华某的背后是一条靠“洗白”被盗猎野生动物进行非法交易的黑色产业链。“洗白”被盗猎动物身份者能从中非法牟取暴利。

据警方介绍,一只野生川金丝

猴,盗猎者卖给李某华的价格是每只1.3万元。“洗白”者从李处买走的价格是每只7.5万元。可当被盗猎动物在“洗白”后流入正规交易市场时,价格飞涨到每只45万元至50万元。

记者发现,此类现象并非孤例。

2021年公安部督办的“5·28”案中,以每只5000元从盗猎者处购入的小熊猫被“洗白”后,经有关部门审批后的出售价格可达每只11.5万元。2021年公安部督办的“1·18”案中,以2000元从盗猎者处购买的野生猕猴“洗白”后价格高达7万元。

警方表示,许多不法分子受巨大利益驱使铤而走险。近年来四川公安机关持续开展专项行动,加大打击力度,2021年破获野生动物犯罪案件1560件,珍稀野生动物保护形势依然严峻。

警方表示,许多不法分子受巨大利益驱使铤而走险。近年来四川公安机关持续开展专项行动,加大打击力度,2021年破获野生动物犯罪案件1560件,珍稀野生动物保护形势依然严峻。

根据我国相关法律规定,出售野生动物必须由林草部门审批。其中国家一级保护动物需要国家林草局审批;二级保护动物需要省级林草部门审批。成为实验动物还需要从科技管理部门申请实验动物生产许可证和实验动物使用许可证。

许多从事贩卖野生动物的人员都是熟手,这些人员往往来自具有运输、繁育甚至出售等相应资质的企业或机构。”一位办案民警表示,野生动物的驯养、繁殖周期长,成本高,成功率很低。相比之下,对被盗猎动物进行“洗白”转手所能获

得的暴利对相关企业诱惑很大。2019年5月雅安警方破获的“5·15”案中,收购、运输、贩卖小熊猫的成都邛崃市繁盛野生动物养殖有限公司便是一家具有驯养繁殖小熊猫和救护资质的公司。

部分繁育企业和动物园违法购入盗猎野生动物后,会先设法掩盖动物的来源,然后利用手中的各类资质给动物办理新的合法身份。据警方介绍,2020年“12·3”案中转卖川金丝猴的铜陵动物园负责人沈某利用名下的苗木花卉公司,以虚假的“根雕、花卉交易”来为违法购买川金丝猴“平账”。同时,该动物园利用自身具备的野生动物驯养繁殖许可证和野生动物经营利用许可证,打着动物园“自身繁育”的幌子,为转手出售这批川金丝猴办理了合法手续,成功“洗白”。

还有部分具有实验动物和野生动物的驯养、繁殖、销售、科研资质的企业也从事相关违法活动。部督“1·18”案中,雅安森警发现具有相关资质的四川横竖生物科技公司长期大量非法收购被盗猎的野生猕猴,“洗白”后转卖给有相关科研需求的机构,全案查清涉案猕猴230只。还有个别地方林草机构工作人员涉嫌监守自盗。干警在部督“5·28”案件侦查中发现该案嫌疑人、养殖场负责人韦某通过非法手段多次从主管部门获得小熊猫出售批文。此外,警方还发现,有个别地方林草机构工作人员存在违法乱纪行为。

目前,警方已将相关线索移交重庆市纪委监委。

严查监守自盗、堵塞监管漏洞 健全野生动物可追溯体系

记者从四川省林草局野生动植

物与湿地保护处了解到,四川生态资源丰富,是全球36个生物多样性保护热点地区之一。随着人们对观赏性野生动物的需求日渐旺盛,一些不法分子紧盯野生动物资源丰富的地区,实施不法行为。对此,四川林草部门表示,将切实强化源头管控,加强对人工繁育场所、展示展演场所的监管,全方位加强监督,斩断破坏野生动物资源违法犯罪的利益链。

中国政法大学法学院副院长张力建议,林草部门应健全野生动物交易相关审批工作的制度规范,提升审批效率的同时,严格落实监管责任,彻查监守自盗行为;加大对野生动物繁育、饲养场所的动态化监管;加大行政许可、行政处罚、标识发放等行政行为的公开力度,积极发挥公众参与与监督的作用。

北京大学动物学博士、野生动物保护从业者刘炎林等专家还建议,应加大对珍稀野生动物的谱系调查,建立DNA数据库。对进入繁育场所和动物园的野生动物植入芯片,通过数字化手段实现动物个体流动可追溯。专家还呼吁繁育场所建立健全严格的野生动物台账,加大督促、要求国家重点保护野生动物人工繁育、经营利用等单位定期公示野生动物流向信息的力度。

国家林草局表示,将在“十四五”期间重点采取三项举措推进野生动物及其栖息地保护。一是实施国家公园等自然保护地建设和野生动物保护工程。二是加强野生动物资源管理。三是构建野生动物及其栖息地保护监测评估体系。

(参与采写:胡璐)
新华社成都电